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ВСТУП 

Конкуренція є глобальним явищем у житті людини ХХІ сторіччя, стає 

невід’ємною частиною взаємодії між закладами освіти різних типів і форм 

власності за «лояльність клієнтів», за кваліфікований персонал, за імідж 

закладу, діапазон та рівень якості надання освітніх послуг, залучення 

інвестицій, встановлення та розширення партнерських зв’язків тощо. 

Успішність діяльності закладів освіти в умовах конкуренції на ринку праці та 

послуг значною мірою забезпечується високою конкурентноздатністю їх 

персоналу.  

Конкуренцію як наукову категорію вивчали О.С.Александрова 1,  

В.О.Бикова 5, Л. Галаган 14, Л.М. Мітіна 45, М.Е.Портер 60 та ін. 

Особливості конкурентоздатності  досліджено стосовно особистості (у тому 

числі і педагога) (О. І. Алєксєєва 2, О.І.Бондарчук 6, О.В. Вознюк 12,  

Ю.І.Завалевський 22, Н.В.Ортікова 52, О.О.Романовська 63, 

В.І.Шаповалов 79 та ін.), а також стосовно освітніх організацій  

(О.І.Вакулюк 9, Л. М. Карамушка 26, Р.А.Фатхутдінов 72, О.А.Філь 73, 

Н.М.Шуляр 80 та ін.).  Аспекти професійної підготовки і готовності до 

педагогічної діяльності висвітлено в працях В.Й. Бочелюка 7, 

О.А. Дубасенюка 71, І.А.Зязюна, О.М.Пєхоти 58, О.М. Кокуна 28, 

А.Ф.Линенко 37, О.В.  Хpущ-Ріпської 75, Т.С. Яценко 81 та ін. Однак 

проблема підготовки педагогів до забезпечення конкурентоздатності закладу 

освіти практично не виступала предметом спеціального вивчення, що й 

зумовило визначення теми нашого дослідження, а саме:  «Формування 

готовності педагогів до забезпечення конкурентоздатності закладу 

освіти». 

Об’єкт дослідження – процес професійного вдосконалення педагогів.  

Предмет дослідження – формування готовності педагогів до  

забезпечення  конкурентоздатності закладу освіти. 
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Мета дослідження – теоретично обґрунтувати й емпірично визначити 

складові та процес формування готовності педагогів до забезпечення 

конкурентоздатності закладу освіти.  

В основу дослідження покладено гіпотезу про те, що ефективність 

формування готовності педагогів до забезпечення конкурентоздатності 

закладу освіти може бути досягнена за умови активізації професійного 

спілкування і взаємодії педагогів, моделювання ситуацій змагання, 

обговорення, дискусії у рамках експериментального формування засобами 

соціально-психологічного тренінгу.      

Відповідно до мети та гіпотези поставлено завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретичний аналіз проблеми та розкрити основний зміст 

формування готовності педагогів до забезпечення конкурентоздатності 

закладу освіти.   

2. Емпірично дослідити актуальний стан готовності педагогів до 

забезпечення конкурентоздатності закладу освіти та виокремити  проблеми її 

сформованості.   

3. Розробити і перевірити ефективність упровадження експериментального 

формування готовності педагогів до забезпечення конкурентоздатності 

закладу освіти засобами соціально-психологічного тренінгу.   

Методи дослідження. Для вирішення наукового завдання та перевірки 

гіпотези було застосовано методи дослідження:  

 теоретичні (аналіз, систематизація та узагальнення матеріалів досліджень 

у психолого-педагогічній літературі, теоретичне моделювання складових 

змісту готовності педагогів до забезпечення конкурентоздатності закладу 

освіти;  

 емпіричні  (опитування, тестування, метод незакінчених речень, контент-

аналіз);    

 формувальний експеримент (соціально-психологічний тренінг, навчально-

рольові та ділові ігри тощо);  
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 методи якісного та кількісного опрацювання емпіричних даних 

(обчислення відсоткових співвідношень,  числове порівняння, методи 

унаочнення та ілюстрування  рисунки і таблиці). 

Організація дослідження. Дослідно-експериментальна робота 

проводилась у три етапи протягом 2020–2021 рр. 

На першому етапі (вересень-жовтень 2020 р.) здійснено планування 

дослідження, теоретичний аналіз проблеми, зʼясовано і схарактеризовано 

основні поняття дослідження (конкуренція, конкурентоздатність, готовність 

до забезпечення конкурентоздатності).   

На другому етапі (листопад-грудень 2020 рр.) розроблено програму 

емпіричного дослідження, сформовано і застосовано комплекс методик для  

діагностики актуального стану сформованості готовності педагогів до 

забезпечення конкурентоздатності закладу освіти.    

На третьому етапі (січень-червень) було розроблено і проведено 

формувальний експеримент, здійснено експериментальну перевірку його 

ефективності.      

На четвертому етапі відбувалась систематизація теоретико-емпіричних 

результатів дослідження, оформлення тексту роботи, її рецензування.  

Експериментальна база дослідження. Гімназія №136 м.Києва. 

Загальний обсяг вибірки  складає 42 особи – педагоги, у  формувальному 

експерименті розділені на  дві групи (експериментальна – 22 особи, 

контрольна – 20 осіб).  

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що в роботі  

теоретично розроблено складові готовності педагогів до забезпечення 

конкурентоздатності закладу освіти та запропоновано систему їх формування 

за допомогою соціально-психологічного тренінгу. 

Практичне значення роботи полягає в тому, що отримані результати 

можуть бути застосовані при розробці системи управління персоналом та 

здійсненні кадрової політики освітньої галузі, орієнтованої на 
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конкурентоздатних  фахівців; у процесі атестації педагогів та підготовки 

управлінського персоналу освітніх організацій тощо.  

Апробація. Результати дослідження висвітлено у доповідях, зроблених 

на засiданнях кафедри психoлoгiї oсвiти і кaфeдри пeдaгогiки  тa упрaвлiння 

нaвчaльним закладом Кам’янець-Пoдiльськoгo нацioнальнoгo унiверситету 

iменi Iвана Oгiєнка, пiд час рoбoти прoблемнoї групи «Актуальні проблеми 

психoлoгiї oсвiти», на міжнародній закордонній науково-практичній 

конференції «Наука і освіта в умовах цивілізаційних змін» (31 жовтня 2020 

р., м. Лодзь, Республіка Польща), на всеукраїнській студентській науково-

практичній конференції «Практична психологія: сучасні реалії та 

перспективи»   (15 квітня 2021 року, м. Кам’янець-Подільський), а такoж на 

звiтнiй наукoвiй кoнференцiї студентiв i магiстрантiв Кам’янець-

Пoдiльськoгo нацioнальнoгo унiверситету iменi Iвана Oгiєнка за пiдсумками 

НДРС у 2019-2020 навчальнoму рoцi (5-6 жовтня 2021 р.).  

Публiкацiї.  Матеріали диплoмнoї рoбoти висвітлено у чотирьох 

публікаціях, 2 – одноосібних та 2 − у співавторстві:        

Андрейків І. Культура управління як чинник підвищення 

конкурентоздатності педагогічного колективу закладу освіти. Nauka i edukacja 

w warunkach zmian: Mater. ІI Międz. Konf. Nauk.-Prakt.  Łódź 31 października 

2020. Łódź: Nowa nauka, 2020.  S.  58-60. (у співавторстві – 50%). 

Андрейків І. Складові конкурентоздатності педагогічного колективу 

закладу освіти. Наука і вища освіта : тези доповідей XXIX Міжнар. наук. 

конф. студентів і молодих учених, м. Запоріжжя, 11 листопада 2020 р. 

Класичний приватний університет. Запоріжжя : КПУ, 2020. С. 195.   

Андрейків І. Аналіз актуального стану сформованості готовності 

педагогів до забезпечення  конкурентоздатності  закладу освіти. Практична 

психологія: сучасні реалії та перспективи: Зб. наук. пр. за матеріалами 

Всеукраїнської студентської науково-практичної конференції (15 квітня 2021 

року). м. Кам’янець-Подільський: КНТ, 2021. С. 12-15. Електронне видання. 

http://elar.kpnu.edu.ua:8081/xmlui/handle/123456789/215 

http://elar.kpnu.edu.ua:8081/xmlui/handle/123456789/215
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Андрейків І.С. Стресостійкість педагогів як чинник 

конкурентоздатності закладу освіти. Практична психологія: сучасні реалії та 

перспективи: Зб. наук. пр. за матеріалами Всеукраїнської студентської 

науково-практичної конференції (15 квітня 2021 року). м. Кам’янець-

Подільський: КНТ, 2021. С. 15-18. (у співавторстві – 50%). Електронне 

видання. http://elar.kpnu.edu.ua:8081/xmlui/handle/123456789/215 

Структура та обсяг дипломної роботи. Робота складається зі вступу, 

двох розділів, висновків до кожного з них, загальних висновків, списку 

використаних джерел та додатків. Повний обсяг становить 104 сторінки, 

основний − 84 сторінки. Робота містить 3 рисунки, 5 таблиць, 4 додатки. 

Список використаних джерел нараховує 81 найменування. 

  

http://elar.kpnu.edu.ua:8081/xmlui/handle/123456789/215
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ВИСНОВКИ 

Здійснені теоретичний аналіз проблеми та емпіричне дослідження 

свідчать про підтвердження гіпотези та досягнення мети роботи, яка полягала 

в теоретичному обґрунтуванні й емпіричному визначенні складових та 

процесу формування готовності педагогів до забезпечення 

конкурентоздатності закладу освіти.  

Згідно з першим завданням роботи, у першому розділі виконано 

теоретичний аналіз проблеми та розкрито основний зміст формування 

готовності педагогів до забезпечення конкурентоздатності закладу освіти.    

Зʼясовано, що конкуренція є важливим чинником організаційного 

розвитку закладу освіти, складовою та суттєвою умовою щодо вияву та 

розвитку феномену «конкурентоздатність» особистості та розуміється як 

взаємодія суб’єктів у боротьбі за обмежені ресурси.  

Розкрито, що конкурентоздатна особистість – це особистість, якій 

притаманні такі основні  характеристики, як потреба в досягненнях та успіху, 

схильність до творчості, цілеспрямованість та рішучість, вміння йти на 

розумний  ризик, потреба в незалежності, які забезпечують її інноваційний 

потенціал.  

Показано, що конкурентоздатність педагогічного колективу  це його 

відносна, динамічна, інтегральна соціально-психологічна характеристика, яка 

забезпечує його ефективну конкуренцію порівняно з аналогічними  

закладами освіти на сучасному ринку праці  та освітніх послуг.  

Конкурентноздатність закладу освіти досягається шляхом утримання ним 

конкурентної переваги (переваги над прямими конкурентами) або завдяки 

особливим якостям, що відрізняють його від суперників, або через більш 

високу продуктивність, що забезпечує перевагу за витратами.  

Визначено, що провідними чинниками забезпечення 

конкурентоспроможності закладу освіти виступають конкурентоспроможна 
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особистість керівника і педагогів, якість управління, інноваційність 

діяльності закладу освіти, конкурентоспроможність педагогічного колективу.   

Показано, що готовність педагога до забезпечення конкурентоздатності 

закладу освіти становить собою стійке, багатоаспектне та ієрархізоване 

утворення особистості, що включає ряд властивостей педагога, адекватних 

вимогам, змісту та умовам діяльності закладу освіти в умовах конкуренції, 

які у своїй сукупності дозволяють закладу освіти отримувати конкурентні 

переваги.  

 До основних складових готовності педагога до забезпечення 

конкурентоздатності закладу освіти віднесено: інноваційний потенціал 

педагога, його стресостійкість та культура конкуренції. 

       Згідно з другим завданням роботи, у другому розділі емпірично 

досліджено актуальний стан готовності педагогів до забезпечення 

конкурентоздатності закладу освіти та поставлено завдання з його 

покращення шляхом експериментального формування.     

Розроблено діагностичну методику на визначення інноваційного 

потенціалу, стресостійкості, культури конкуренції педагогів  складових 

стану сформованості їх готовності до забезпечення конкурентоздатності 

закладу освіти. Визначено, що більшість педагогів володіє середнім і 

низьким рівнями готовності до забезпечення конкурентоздатності закладу 

освіти, а лише кожен пʼятий  високим.   

Зʼясовано на підставі результатів діагностичного дослідження, що 

актуальними завданнями з формування готовності педагогів до забезпечення  

конкурентоздатності  закладу освіти, є:  

 створення у закладі освіти умов для  повноцінних реалізації та 

задоволення потреб педагогів у незалежності та у досягненнях;  

 розвиток складових інноваційного потенціалу педагогів  

цілеспрямованості та рішучості, схильності до творчості та вміння йти на 

розумний  ризик;  
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 підвищення стресостійкості та емоційної стійкості; 

 подолання негативного ставлення педагогів до явища конкуренції;  

формування конструктивної конкурентної поведінки, що спирається на 

гуманістичні ідеали і цінності.  

Визначено, що формування готовності педагогів до забезпечення 

конкурентоздатності закладу освіти є невідʼємною частиною їх професійного 

розвитку, процесу закономірної й прогресивної зміни суб’єкта професійної 

діяльності в умовах конкурентної взаємодії. 

Розкрито зміст та структуру соціально-психологічного тренінгу 

«Розвиток конкурентоздатності педагогів», що шляхом активізації 

професійного спілкування і взаємодії педагогів, моделювання ситуацій 

змагання, обговорення, дискусії забезпечив формування у них 

компетентностей конкурентоздатності.    

Згідно з третім завданням дослідження, засвідчено  покращення 

показників як всіх складових, так і загалом готовності педагогів до 

забезпечення конкурентоздатності як результат  впровадження тренінгу. 

Кожен третій педагог оволодів високим рівнем, удвічі скоротилась 

чисельність педагогів із низьким рівнем.    

Зрушення у рівнях готовності педагогів контрольної групи до 

забезпечення конкурентоздатності свідчать про ледь помітні і несуттєві зміни 

показників за всіма її складовими, що відбулись в умовах належної 

методичної роботи у школі, сумлінного виконання мотиваційної функції з боку 

керівників закладу освіти.  Однак, зазначимо, що зміни ці мали помітно меншу 

амплітуду, порівняно з експериментальною групою, де велась цілеспрямована 

робота з формування готовності педагогів до забезпечення 

конкурентоздатності.     

Підтверджено поставлену у роботі гіпотезу і доведено, що ефективним 

засобом формування готовності педагогів до забезпечення  

конкурентоздатності  закладу освіти є соціально-психологічний тренінг, який 
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забезпечує високу інтерактивність його учасників та спирається на 

використання комплексу формувальних методів (міні-лекції; групова 

дискусія; робота в малих групах; тренінгові вправи; графічні методи - 

заповнення робочих аркушів; самодіагностика;  мультимедійні презентації; 

метод «мозкового штурму»; метод творчого проєктування; побудова 

індивідуальних програм розвитку; виконання домашніх завдань; анонімне 

анкетування; індивідуальне консультування. 

        Здійснене дослідження відкриває перспективи для подальшої розробки 

та вивчення проблеми формування готовності педагогів до забезпечення 

конкурентоздатності  закладу освіти. Авторка вбачає їх у розробці систем 

психолого-управлінського забезпечення розвитку й саморозвитку 

конкурентноздатності персоналу закладів освіти, кадрового відбору в умовах 

професійних і посадових конкурсів, діагностики і оцінки рівнів та проблем 

сформованості конкурентоздатності працівників; підготовки 

конкурентноздатного кадрового резерву,  HR-менеджерів та дорадників до 

розв’язання проблем управління конкурентноздатністю педагогів.   
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